Dynamika
DYNAMIKA - dziat fizyki zajmujacy sie badaniem ruchu ciat pod wptywem dziatajgcych na nie sit.

PIERWSZA ZASADA DYNAMIKI:

Jezeli na dane ciato nie dziatajg zadne inne ciata, lub dziatania innych ciat réwnowazg sie, to ciato pozostaje w
spoczynku lub porusza sie ruchem jednostajnym prostoliniowym.

| zasada dynamiki nosi tez nazwe zasady bezwtadnosci. Bezwtadnosé polega na tym, ze aby zmienié stan ciata
(wprawi¢ go w ruch, zatrzymac lub zmienic predko$¢ ) musi na niego dziatac inne ciato pewng sitg. Méwimy,
ze to ciato sposrod kilku ciat ma najwiekszg bezwtadnosé, ktére najtrudniej wprawié w ruch lub zatrzymag,
gdy jest w ruchu.

DRUGA ZASADA DYNAMIKI:

Jezeli na ciato dziata stata sita wypadkowa, to ciato porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym z
przyspieszeniem wprost proporcjonalnym do dziatajgcej sity, a odwrotnie proporcjonalnym do masy ciata.
Wzér na przyspieszenie :

F

a :H a— przyspieszenie F—sita m — masa

Sita ma wartos$¢ 1 N jezeli ciato o masie 1 kg uzyskuje pod dziataniem tej sity przyspieszenie 1 m/s2.

1N=1kgel o=

TRZECIA ZASADA DYNAMIKI :

Oddziatywanie dwdch ciat jest zawsze wzajemne. Jezeli jedno ciato dziata na drugie pewng sitg, to drugie
dziata na ciato pierwsze sitg takg samg co do wartosci i kierunku, a o zwrocie przeciwnym.

Swobodne spadanie ciata — ruch ciata pod dziataniem sity grawitacji, z pominieciem oporéw ruchu i bez
predkosci poczatkowe;j.

Predkos¢ ciata spadajgcego swobodnie, po uptywie czasu t od rozpoczecia spadania:
V= g -t V — predkosc g — przyspieszenie ziemskie t-—czas

SWOBODNE SPADANIE CIAt

Spadanie ciat pod wptywem sity grawitacji lecz bez sity oporu powietrza. Zachodzi w prézni i nie zalezy od

masy ciata.
Wysokos¢, z ktérej spadto ciato swobodnie po czasie t od rozpoczecia spadania:
2
gt
= 5 V — predkos¢ g-— przyspieszenie ziemskie t-—czas
PED CIALA

Ped ciata jest to wielko$¢ wektorowa o kierunku i zwrocie takim jak kierunek i zwrot wektora predkosci a
wartos¢ obliczamy mnozgc mase przez wartos¢ predkosci :

p=m- V p—ped m-—masa V — predko$é

m
Jednostka pedu jest 1 kg 5



ZASADA ZACHOWANIA PEDU

W zamknietym uktadzie ciat oddziatujgcych na siebie catkowity ped uktadu nie zmienia sie.

ZADANIA:

1. Z jakim przyspieszeniem poruszat sie samochdd o masie 100kg na ktory dziata
sita ciggu silnika 2kN

dane: szukane:
m =100 kg a="?
F =2kN=2000N

Rozwigzanie
Z Il zasady dynamiki:

F  2000N
@ m < 100kg
a=20 m/s’

Odp. Samochdd poruszat sie z przyspieszeniem réwnym 20 m/s>.

2.Jaka wysokosci miata wieza z ktdrej upuszczony kamien spadat 3s.
dane: szukane:

a=g=10m/s2 h=?

t=3s

m
g=10 <0

Rozwigzanie

2

at

s=h= >
. 10m/52*(35)2:45m

2
Odpowiedz: Wieza ma wysoko$¢ 45 m.

3.lle czasu bedzie spadato ciato z wiezy o wysokosci 100 m?

dane: szukane:
h =100m t=?

m
g=10 E

Rozwigzanie
2
t
h= gT przeksztatcamy wzdr, tak aby wyliczy¢ t.

Mnozymy réwnanie stronami przez 2 i otrzymujemy:

2h=at?

Dzielimy réwnanie stronami przez gi otrzymujemy:
2h=gt> ;' g
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Pozbywamy sie kwadratu przy t — wyciggamy pierwiastek z obu stron réwnania.

/gﬁ__t o 2x100m [ 200m
Vg 7% S VTomisz T Viom/s2 28

Odp: Ciato bedzie spadato 4,5 s.

4.Jaka sita wypadkowa jest potrzebna aby stojgcy pocigg o masie 200 t rozpedzic¢
km

w czasie 2 min do predkosci 90 e ?

dane: szukane:

m= 200t =200 000kg F=?

km
Vo=0 G-

km
V=90 T

t=2min=120s

Rozwigzanie

km  kmo o kmo30000m . om
AV:90 h - 0 h :90 h = 3600 s =25 S

Z Il zasady dynamiki:
F

a=m

m
F=200 000NNn*0,2 S =40000 N =40 kN

Odpowiedz: Do rozpedzenia pociggu potrzebna jest sita 40 kN.

5.0blicz mase cztowieka biegnacego z predkosci 20km/h jezeli jego ped wynosi 300 mkg/s

dane: szukane:
km ,
V:ZO h m=r
kgm

p=300 —



Rozwigzanie

kﬂ 201000 mm m
V=207 =20 T 3500 s 557
p=m xV

po przeksztatceniu

300 K9m.

S
=——— =545kg

550

S

Odpowiedz: Masa cztowieka wynosi 54,5kg.

6.Samolot o masie 1t porusza si¢ w pewnym momencie z predkoscig 300km/h. Sita ciggu silnikéw
samolotu wynosi 3 kN, a sita oporu powietrza 2,5 kN. Jaka predkos¢ osiggnie ten samolot 10 s pdzniej?
dane: szukane:

m= 1t =1000kg vi=?

vp= 300km/h

t=10s

F (ciggu)=3 kN =3000N

F(oporu)=2,5 N =2500 N

Rozwigzanie
Obliczamy site wypadkowa dziatajgcg na samolot:

Fw= F(ciggu) — F (oporu) =3000N -2500N=500N
Korzystajac z drugiej zasady dynamiki obliczamy przyspieszenie samolotu:

Fw 500N N m
3= " T T000kg 9° % “9° 52

Av
Wiedzac, ze :a = At wiec: Av=axAt

m m
— * — —
Av=10s*0,5 ) =5 S

0,005 km
e T _acoo km o km
Av=57 = p =3600%0,005 =~ =18 7
3600

Poniewaz: Av=vk—vp wiec: vk=4v+ivp

km km km
V=300 o +18 o =318 o



km
Odpowiedz: 10 sekund pdzniej samolot bedzie leciat z predkoscig 318 -
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